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6. Les objets graphiques composés sont représentés par une classe GraphiqueComposé.
Chaque objet graphique composé est alors typé comme un objet graphique. La classe
GraphiqueComposé est donc lide a la classe ObjetGraphique par une relation
d’héritage. Un objet graphique composé est composé d'autres objets graphiques. La
suppression de celui-ci entraine la suppression de ses composants. Il v a donc d’une
relation de composition entre les classes GraphiqueComposé et ObjetGraphique,

Le diagramme de classes est modifié en conséquence comme suit :
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Cette solution est erronée puisque toutes les instances d'Orateur sont instances de
Public, ce qui implique qu'il est inutile de faire de Orateur et Public deux classes
distinctes,
Une solution correcte consiste a utiliser la notion de role dans une association. Ainsi,
un participant peut jouer le role d'orateur ou de public ou les deux i la fois.
Le diagramme complété est le suivant ;
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4. Tous les participants doivent s’inscrire a la wnlér:,nu. Une inscription peut étre

annulée ou confirmée.
Cette phrase déerit un lien reliant un participant & une conférence a travers deux
modélisations possibles.

Dans la premiére, |inscription est représentée par une classe reliée & Participant et 4

la Conférence comme suit :
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Les phrases 5.6. et 7 concernent les articles présentés a la conférence.
5. Un article scientifique est présenté & une session.

Ceci se traduit par une association présenté. Lors d'une session, un ou plusieurs articles
peuvent étre présentés, la multiplicité du coté de la classe Article est done 1..%.
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6. Un article soit un article long soit un article court. Il est composé de sections
numérotées et concerne un sujet donné,
La modélisation de cette phrase s'effectue comme suit :
- ArticleLong et ArticleCourt sont des spécialisations de la classe Article qui

devient abstraite.

- Un article est composé de plusieurs sections, il s'agit d’une relation de
composition puisqu’une section n’appartient qu'a un seul article et son existence
dépend de celle de |article.

- Enfin. le sujet est une caractéristique d’article qui prend une valeur. Elle est
modélisée comme attribut de la classe Article,

Le diagramme obtenu est le suivant :
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Plusieyrs
§ classes n'ont aucun attribul. Les attributs suivants '

. Les g 54 5 peuvent ére ajoutés au modile «
Clasge Auteur :

T hom- prénom - numTéléphone — corrierElectronique — organisme

Classe Article
titre -nobrePages

Classe Section

= numéroSection - titre
Classe Participant

- nom — prénom — corrierElectronique - organisme
Classe Conférence

- nom — dateDébut — dateFin - lieu

Classe Inscription

- date

Des contraintes et des qualificatifs peuvent étre ajoutés au modéle. La premiére conceme les

deux associations entre la classe Session et la classe Participant. Un orateur participe ausst a
occurrences des orateurs sont incluses dans celles de

la session en tant que public, donc les S
public. Ceci est représenté par la contrainte {subset] entre les deux associalions.

Des contraintes d ordre, notées {ordered} en LUML., sont ajoutées pour les auteurs d’un article

ainsi que ses seclions.
érotés dans une session, un qualificatif est done gjouté du ¢

i sont num s
Enfin, les articles du coté de la classe Article devient 1.

la classe Session et la cardinalité est
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Exercice N°5 :

Voici la description d’un systéme de commerce electronigue :

Un utilisateur (client) qui se connecte @ un site de commerce électronique choisit

parmi les produits proposes.

- Il remplit au fur et & mesure un panier virtuel comportant les produits a acheter.

- A tout moment, il peut ajouter ou supprimer un produit au panier.

- Le paiement s'effectue a |'aide d une carle de crédit. Celle-¢ci n'appartient pas
nécessairement & 1"utilisateur.

- A la fin de la transaction. I"utilisateur peut soit valider sa commande ou |"annuler.

1) Décrivez ce systéme a I'aide d’un diagramme de classes.
2) Complétez le diagramme en ajoutant le concept de client privilégié. Ce type de clients
bénéficie d'une réduction pour ces achats et les informations de ses cartes de crédit

sont sauvegardées par le systeme.
Corrigé (commerce électronique)

1. L utilisateur manipule le panier en y ajoutant ou en enlevant des produits disponibles
sur le site. Le lien entre les classes Utilisateur et PanierVirtuel est représentc par une

association. Un utilisateur peut avoir plusieurs paniers virtuels.
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Le panier virtuel contient des produits. La solution la plus simple consiste a représenter ce
lien par une relation de composition entre le panier et les produits qu’il contient. Cette relation
ne peut pas relier le panier directement a la classe Produit car il faut distinguer les produits
disponibles et pour lesquels il faut stocker des informations générales telles que leur
désignation et les produits & mettre dans le panier avec des informations telles que la qualité ¢! |
le prix. Les deux classes correspondantes sont Produits et ArticleDansPanier.

Pour chaque instance de la classe Produit, il peut y avoir plusieurs instances de
ArticleDansPanier. Le diagramme est complété en conséquence comme suit :
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La carte de crédit n’appartient pas nécessairement a I'utilisateur. Elle concerne un achat,
¢ est-d-dire un panier. La classe correspondante CarteCrédit est lice par conséquent a la
classe PanierVirtuel.
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<. Le concept de client privilégié sera represente par une classe. Un client privilégié est
un type particulier d'utilisateur du site sur lequel d'autres informations sont a
sauvegarder, dont les informations concernant ses cartes de credits. Puisqu’un client
peut posséder plusieurs ces informations ne peuvenl pas étre représentées par des
attributs. De plus, la classe CarteCrédit est déja présente dans le modéle. 11 suffit

donc de la relier 4 la classe ClientPrivilégié.

Les clients privilégiés bénéficient d"une réduction. Il est intéressant de garder le taux

de réduction en tant qu'attribut de la classe si celui-ci differe pour chaque client.
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2. Les différents messages du diagramme précédent ont été décomposées comme suit :

a. choisirProduit donne lieu au fait qu’il faut taper le code du produit sur le
clavier du distributeur et que le clavier deit fournir cette information au
distributeur.

b. payer donne lieu a deux possibilités :

i. soit le palement par carte qui fait intervenir un lecteur de cartes et le
clavier.
ii. soit le paiement en espéces qui fait intervenir un monnayeur.
c. livrer s effectue griice a un robot qui prend les produits et les apporte au client.
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Ainsi la décomposition des messages a fait apparaitre quatre nouveaux objets : le clavier, le
]L.‘mur de cartes, le monnayeur et le robot. Ceux-ci apparaissent sur le diagramme de classe
cl-apreés,

Il est, bien sir, possible de continuer la décomposition. Par exemple, le clavier est composé de
touches. Rappelons que le but est de trouver une décomposition qui correspond aux besoins
de modélisation du systéme.
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Pour calculer les frais dans le cas d'un virement ol tous les frais sont & la charge du
bénéficiaire, il est nécessaire d'en interroger la banque. Par ailleurs, lors de la
transmission du virement, ¢’est la banque du bénéficiaire qui le regoit. Par conséquent,
le diagramme doit contenir deux travées: I'une relative 4 la banque du donneur
d’ordre et "autre & la banque du bénéficiaire.

Le calcul du montant & virer dépend de I'option. Ce caleul prend en compte le fait que
la banque du bénéficiaire va déduire ses propres frais. Quand tous les frais sont a la
charge du bénéficiaire, les frais d’émission sont déduits du montant a virer. Quand
tous les frais sont a la charge du donneur d'ordre, les frais de réception sont ajoutés au
montant & virer. Le digramme complet est illustré ci-apres.
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Exercice N22 :

Le but de I'exercice est de s'intéresser aux char gements d'etats d'un teléphone portable lors
de la réception d'appels, notamment en prenant en compte la possibilité de gérer deux

conversations en alternant (principe du double appel)

Elaborez un diagramme d’états-transitions representant les différents états que peut prendre le

téléphone portable (le téléphone est bien siir allumé).
Corrigé :

Le diagramme montrant les états et transitions d'un téléphone portable lors de la réception
d’appels est illustré ci-aprés. Le double appel est pris en compte de fagon optionnelle grice a
une condition de garde. En effet. si un appel est regu alors qu'une communication est en
cours, le téléphone ne recoit I'événement que si le double appel est actif. Dans le cas
contraire, c'est le réseau qui indique |'occupation & I'appelant (ou le renvoie vers la

messagerie vocale)

Lorsque "appelé a accepié deux appels simultanés, le téléphone est dans 'un des deux états
Communication 2 ou Communication 1 avec des événements de bascule entre les deux. Si
un cvenement Raccroche se produit. le téléphone passe & nouveau dans [état

Communication.



